

Доклад
за осъществяването на читалищна дейност в
изпълнение на програмата
по член 26 а ,ал.4 от ЗНЧ

Във връзка с изпълнението на член 26 а,ал.4 от ЗНЧ ,НЧ „Борба-1927г.”,с. Орешене, общ. Ябланица на свое заседание прие отчет за изпълнение на програмата за дейността му през 2016 година.

С дейността на нашето читалище се стремим да запазваме обичаите и традициите на българския народ, да разширяваме знанията на селяните си и да ги приобщаваме към ценностите на науката, изкуството и културата, да възпитаваме и утвърждаваме националното самосъзнание.

Читалищното настоятелство, в сътрудничество и координация с кметството ,през 2016 година ,работихме за осъществяване на следните мероприятия :

- Честване на традиционни празници и християнски ритуали;
- Разширяване на библиотечната дейност;
- Подобряване на материалната база;
- Развитие на художествено-творческата дейност.

Някои от мероприятията провеждахме съвместно с учениците от ОУ „Васил Левски”-с. Орешене.

Отчитане на дейности по месеци:

Месец	Дейност, проява
Януари	<p>Проведохме традиционния бал по повод на християнския празник Ивановден /стар стил/.Продължихме традицията за украса на читалищния салон със старинни битови тъкани и бродерии.Бяха стимулирани ,облечените в национални носии, които показаха красотата и багрите на облеклата на нашите предци.</p> <p>На 21 януари , съвместно с Клуба на пенсионерите се отбеляза Деня на родилната помощ /Бабинден/.</p>
Февруари	<p>Беше организиран и честван деня на лозаря -„Трифон Зарезан”.</p>
Март	<p>Съвместно с учениците от ОУ „Васил Левски”, беше организирано и проведено състезание за направа на най-хубава мартеница ,и посрещане на Баба Марта.</p> <p>3 март –Освобождението на България, беше отбелязан с поднасяне на венец , в памет на загиналите в освободителните войни;</p> <p>На 8 март,съвместно с кметството и Клуба на пенсионерите, празнувахме международния ден на жената;</p> <p>На 22 март –денят на настъпващата пролет , засадохме декоративни дървета.</p>

Април	<p>Не пропуснахме и пролетните празници , където участват най-младите жители на селото. Чрез читалището припомним традиции и обичаи , присъщи за нашия край. Българският обичай „Лазаруване”, през 2016 г. се отбелязва през месец април. В деня на най-цветния момински празник , заедно с председателката на ЧН Мария Йорданова, малките моми обикаляха къщите на селото , пееха обредни лазарски песни и благославяха за здраве и берекет.</p>
Май	<p>На 13 и 14 май , взехме участие във „Втори фестивал и базар на народните обичаи и традиции”, който се проведе в гр. Ябланица.</p> <p>На 24 май – Денят на славянската писменост , съвместно с учениците от ОУ „Васил Левски”, се проведе рецитал , посветен на българската писменост и култура.</p>
Юни	<p>По повод 1 юни – Денят на детето , ЧН награди деца , прочели най – много книги от библиотеката на читалището.</p>
Август	<p>Във връзка с популяризиране на християнските празници и религиозните обичаи , НЧ , съвместно с Църковното настоятелство , активно участва при провеждането на „Оброка” , на 28 август – Св. Богородица.</p>
Септември	<p>Читалищното настоятелство се включи активно при организиране, събора на селото „Кръстовден”. По този повод се проведе общоселско увеселение, с много хора на мегдана.</p>
Октомври	<p>На 1 октомври – Международният ден на възрастните хора , всяка година го отбелязваме подобаващо.</p>
Ноември	<p>Денят на будителите , 1 ноември , отбелязахме по подходящ начин и отдаване на почит към паметта на великите българи , просветители.</p> <p>На 1 ноември НЧ оказва съдействие и подкрепа на Църковното настоятелство за популяризиране празника на църковния храм в селото „Св. Св. Безсребреници Козма и Дамян” и провеждане на литургия.</p>

Декември	Читалищното настоятелство ,съвместно с кметството и учениците от ОУ„Васил Левски”, организираха и проведоха тържества по повод настъпващите Коледни и Новогодишни празници. Децата поздравиха зрителите с песни и наричания , за здраве и благоденствие.
----------	--

Поддържахме и обогатяваме битовия кът с предмети от бита на нашите предци , за да не се забравя откъде идваме.

Предвид значителната промяна в етническия и възрастов състав на населението в селото е в полза на ромския етнос.Усилията бяха насочени в привличане на роми за членове на читалището.

При изпълнение на всички набелязани задачи ,заложи в програмата на НЧ„Борба-1927г.”, през 2016г., основна задача беше работа с цел интегриране на преобладаващото ромско население ,съвместно с кметската администрация.

Не бива да се пропуска , че читалището работи съвместно с кметството на с. Орешене , целите и задачите са общи. А именно да задоволява потребностите на населението, свързани с развитие и обогатяване на културния живот , социалната и образователна дейност , запазване на обичаите и традициите , развитие на творческите способности , разширяване знанията на населението и приобщаването му към ценностите и постиженията на културата и изкуството. Да се създават условия за общуване между хората ,възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и общочовешка нравственост.

07.02.2017г.

гр. Ябланица

Председател ЧНЧ.....

 / М. Йорданова/

Изда № 6/10.11.2016 г.

До Г-н Кмета
на община
гр. Ябланица

Във връзка с член 26 а, алинея / 2 / от ЗНЧ ,

Ви прилагаме

Програма за дейността
на Народно читалище „ Борба – 1927 г.” , с. Орешене
, за 2017 година.

Финансов отчет

за приходите и разходите

На Народно читалище „Борба-1927г.”

с. Орешене, общ. Ябланица

за периода 01. 01. 2016г. – 31. 12. 2016г.

Приходи	Разходи
Приходи общо : 7 827. 47 лв.	ФРЗ : 4 590. 84 лв.
Остатък към 31. 12. 2015г. – 123. 47 лв.	Осигуровки : 2 325. 72 лв.
Държавна субсидия : 7 080 лв.	Командировка : 124 лв.
Общинска субсидия : 300 лв.	Канцеларски материали : 40 лв.
Членски внос : 104 лв.	Книги : 30 лв.
Приходи от наем : 50 лв.	Такса банка ДСК : 269. 50 лв.
Приходи от мероприятия : 220 лв.	Разходи за мероприятия : 180 лв.
Наличност към 31. 12. 2016г. 221. 87 лв.	Други разходи : 45 лв.

07. 02. 2017г.

гр. Ябланица



Председател ЧН :

/ Мария Йорданова /

**Годишна програма за
дейността
на Народно читалище
„ Борба – 1927 г.”
с.Орешене,общ.Ябланица
през 2017 година**

I. Въведение :

Годишната програма за развитие на читалищната дейност е разработена на основание чл.26а, ал.1 от Закона за народните читалища. Тази програма обобщава най-важните моменти в работата на читалището през настоящата година, неговите приоритети, цели и задачи, които ще спомогнат за неговото укрепване и модернизиране .

II. Стратегически цели и задачи :

Стратегическите цели на читалище „Борба – 1927”-с.Орешене, са да задоволяват потребностите на населението, свързани с културните, информационни и социални функции.

- развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в с. Орешене;
- запазване на националните и местни традиции и обичаите;
- разширяване на знанията на местното население и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание;
- осигуряване на достъп до информация;
- разширяване на библиотечната дейност;
- подобряване на материалната база;
- съвместна дейност с ОУ „Васил Левски”- с. Орешене по различни проекти и учебни програми.

Проявите, които ще се осъществяват не са затворени само за членовете на читалището и самодейците, а за хората от различни възрасти и социално положение и етническа принадлежност. Това

ще спомага още повече за укрепването на читалищната дейност. Ще продължат и бъдещите партньорства между читалищата, културните и образователни институции и местните власти .

III Дейности по месеци:

Месец	Дейност, проява
Януари	<p>Провеждане на традиционния бал по повод на християнския празник Ивановден;</p> <p>Празнуване деня на родилната помощ , като ще се осъществи контакт с друго населено място , с цел обмяна на опит.</p>
Февруари	<p>Организиране и честване деня на лозаря „Трифон Зарезан“;</p> <p>Отбелязване годишнина от обесването на Васил Левски-съвместно с учениците от ОУ „Васил Левски“.</p>
Март	<p>Съвместно с клуба на пенсионера и ОУ „ Васил Левски“ с. Орешене , на 1 март, да се организира посрещане на Баба Марта;</p> <p>3 март –Освобождението на България, поднасяне на венец , в памет на загиналите в освободителните войни;</p> <p>8 март-организиране и празнуване на международния ден на жената;</p> <p>22 март –ден на настъпващата пролет ,Читалищното настоятелство ,съвместно с клуба на пенсионера , да</p>

	организират посещение на пещерата „ Съева дупка” в с. Брестница.
Април	Да се организира празнуване деня на хумора и сатирата; Лазаруване и Цветница - Възстановка на традиционни народни обреди и обичаи – съвместно с учениците от ОУ „Васил Левски”- с. Орешене.
Май	24.май – Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост.
Юни	Честване на 1 юни – Ден на детето Читалищното настоятелство да награди 5 деца , прочели най – много книги от библиотеката на читалището.
Август	Във връзка с християнските празници , Читалищното настоятелство активно да участва при организиране и провеждане „Оброка” на Св. Богородица.
Септември	Читалищното настоятелство да се включи активно при организиране, събора на селото „Кръстовден”.
Ноември	1 ноември – да отбележим по подходящ начин, деня на българските будители , за отдаване на почит към паметта на великите българи.
Декември	Читалищното настоятелство ,съвместно с кметството и учениците от ОУ „Васил Левски”, да организират и проведат тържества по повод настъпващите Коледни и Новогодишни празници.

IV . Заключение

Изготвената годишната програма за развитие на читалищната дейност ,цели обединяване на усилията за по нататъшно развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на селото, да се засили обществената роля на читалището като традиционен, културен и образователен център.

При изпълнение на всички задачи ,заложи в настоящата програма ,основна грижа на Читалищното настоятелство ,съвместно с кметството , приоритет да бъде работата с преобладаващото ромско население за неговата интеграция.

Изпълнението на тази програма ще има съществен принос за постигане на интегриран подход за развитие на образованието ,културата и превръщането на народните читалища не само в духовни, но и като съвременни информационни центрове с привлекателно място за хората. Така, програмата ще разкрие традициите на миналото, предизвикателствата на настоящето и надеждата за по-добро бъдеще.

10. 11. 2016 г.

с.Орешене

Председател ЧН :

/Мария Йорданова/

